

To staré pominulo, nové nastoupilo

Milí přátelé,

asi největší událostí tohoto roku pro naši obec, nepočítáme-li hlavní pouť 5. července, bylo zvolení nového zastupitelstva a starosty obce. Když začíná něco nového, je dobré se podívat trochu i nazpátek.

Dosavadnímu starostovi panu Stanislavovi Gregůrkovi i celému zastupitelstvu je potřeba za mnohé určitě hodně poděkovat. Po zborcení komunizmu začali tito lidé budovat novou tvář Velehradu. A mnohé se povedlo. Osobně za nejlepší počín celé éry jejich „vládnutí“ považují obnovu silnice mezi Starým Městem a Velehradem. Silnice stará, rozbitá a děravá je nyní už několik let krásně široká, vyrovnaná, značená dělicími pruhy. Opravdu se tím umožnil důstojný přístup na tak důležité poutní místo celé Evropy. Za to patří panu starostovi zcela jistě velké uznání. Je tu spousta dalších věcí, které napomohly k oživení poutního místa: cyklostezky všemi směry, z nichž jedna je díky spolupráci s Maticí Velehradskou i poutní růžencovou cestou, nová škola, rybníky, čistička atd.. Poděkování jemu a celému zastupitelstvu patří za pomoc při logistickém zajišťování naší hlavní pouti 5. července a pak za vstřícnost vůči farnosti při vyřizování podkladů a povolení pro získání dotací na obnovu baziliky a jejího areálu. Největší z těchto dotací v hodnotě 345 milionů korun obsáhla obnovu nejen baziliky a jejího podzemí, ale i celého nádvoří s okolím, včetně obnovy Velehradského domu sv. Cyrila a Metoděje, Cyrilky a výstavby dvou nových objektů - WC a ohradní zdi s nikami. Tento projekt Integrovaného operačního programu (IOP) nazvaný „*Velehrad - centrum kulturního dialogu západní a východní Evropy*“ byl oficiálně ukončen závěrečnou konferencí ve středu 26.11.2014, což jste asi mnozí zaznamenali i z veřejnoprávních médií.

Zůstala tu ovšem jedna věc ze strany pana starosty nevysvětlena. A to je výstavba turistického centra naproti Stojanova. Nikdy, pokud vím, nebylo veřejnosti řečeno, že peníze na něj vlastně získala farnost, že mohl být postaven jen díky farnosti. Věc se má takto: Na každý Integrovaný operační program, ať je kdekoliv, navazuje tzv. komplementární (souběžná) dotace z Regionálního operačního programu (ROP), pakliže příjemce dotace IOP (farnost) řádně o dotaci z ROP požádá zejména na dokončení věcí, které nebylo

možné realizovat z projektu IOP a pakliže je poskytovatelem dotace IOP žádost kladně doporučena příslušnému krajskému úřadu, což se v našem případě stalo. Vyhláškovačem už však není příslušné ministerstvo, ale daný krajský úřad. A tak díky tomu, že Římskokatolická farnost Velehrad získala dotaci z Evropské unie a ze státního rozpočtu ČR, tak v určité procentuální výši dotace IOP vyhláškou kraj (v našem případě Zlínský kraj) téměř souběžně výzvu z ROPu. Pro Velehrad bylo takto v dotaci ROPu přičleněno cca 25 milionů korun. Farnost z toho potřebovala zrealizovat hlavní nástup do areálu, napojit cyklostezku a poutní cestu růžence na areál baziliky a renovovat ohradní zeď mezi školou a farou včetně výstavby skladovacího přístřešku. Bohužel určenou alokaci ZK rozdělil jinak, než byl původní předpoklad. Největší část z objemu financí (cca 17 milionů) získala Obec Velehrad, aby mohla postavit turistické informační centrum. Zbytek přibližně půl napůl dostala farnost a sociální služby Vincentinum. Sociální služby si z těchto prostředků zbudovaly parkoviště pro zaměstnance a most přes Salašku u Mariana pro zásobování ústavu a SGV. Nový most je bohužel trvale zneprůjezdněn. Bylo jasné, že farnost z tohoto zbytkového objemu peněz nemůže zrealizovat všechny tři objekty. Proto se projekt realizace hlavního nástupu do areálu musel rozdělit na dvě části, tak, aby se jedna část mohla financovat z ROPu, přičemž na druhou se musí finanční prostředky najít jinde. Tím se také vysvětluje, proč se realizace výstavby této části nádvoří výrazně zkomplikovala a zpozdila. Ve spolupráci s Arcibiskupstvím olomouckým, architektem a prováděcí firmou se pokoušíme co nejrychleji vyřešit složitou situaci.

Farnost v minulých měsících po dohodě s Arcibiskupstvím olomouckým požádala o čerpání prostředků z poslední výzvy IOPu tohoto období. Rozhodčími orgány byla naše žádost posouzena kladně. Opravit z této dotace by se měl zbytek baziliky (*boční kaple vedle hlavní lodi, kaple královská a kaple Panny Marie, matky jednoty křesťanů, oboltářů Nejsvětějšího Srdce Ježíšova a sv. Ignáce a zákristie*), druhá část hlavního nástupu do areálu, kaple sv. Vendelína a některé prostory a fresky na Stojanově gymnáziu. Realizace tohoto projektu a čerpání této dotace musí být ukončeno v prosinci 2015.

BOHOSLUŽBY V DOBĚ VÁNOČNÍ

Den	Velehrad	Tupesy	Salaš	Den	Velehrad	Tupesy	Salaš
St 24.12.	7:30 24:00	-	-	Čt 1.1.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00
Čt 25.12.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00	Pá 2.1.	6:30 18:00	16:30	-
Pá 26.12.	7:30 10:00	7:30	9:00	So 3.1.	9:00 18:00	-	-
So 27.12.	9:00 18:00	-	-	Ne 4.1.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00
Ne 28.12.	7:30 10:00 15:00	7:30	9:00	Po 5.1.	6:30	-	-
Po 29.12.	6:30	-	-	Út 6.1.	6:30 18:00	16:30	16:30
Út 30.12.	18:00	-	-	-	-	-	-
St 31.12.	17:00 23:15	-	-	-	-	-	-

S novým vedením obce hodláme spolupracovat nejen na tom, aby se Velehrad nadále stával stále krásnějším a tím také přitažlivějším pro návštěvníky, ale aby se stal obecně známějším dobře cílenou medializací. A to nejen u nás, ale také v zahraničí. Farnost vytvořila prostory a nabízí projekty, které mohou pomoci zdržet návštěvníka na tomto místě na delší dobu. Návštěvníkovi se dnes k obdivu a duchovnímu obohacení nabízí nejen bazilika, ale i její podzemí s působivou expozicí „*Martyrion - svědkové XX. století*“. Ve VDCM se nabízí návštěva expozic „Velehrad na křižovatkách evropských dějin“ a „Bible pro malé i velké“, které byly v poslední době doplněné o dotykové obrazovky s audiovizuálními programy pro různé věkové skupiny, od dětí až po dospělé. Návštěvník si tak může i dlouhé hodiny listovat na jednotlivých



Vážení spoluobčané,

tento rok (2014), je v pořadí již třetí, kdy je v provozu Velehradský dům sv. Cyrila a Metoděje - VDCM.

Informační centrum, které má v tomto domě své místo, se stalo důležitým bodem jak pro turisty, návštěvníky Velehradu, tak pro všechny občany, kteří potřebují informace o odjezdech autobusů, akcích, které se v okolí pořádají apod.

Tak jako v roce 2013 i letos navštívilo infocentrum 29000 návštěvníků, kteří si přišli pro informace, případně zakoupit vstupenku do expozic v podzemí baziliky nebo do expozic, které se nacházejí přímo ve VDCM. S tím je spojena další zajímavá nabídka, kterou poutní areál nabízí, a kterou návštěvníci Velehradu jistě uvítají. Tou novinkou je audiosystém, který v sobě obsahuje několik okruhů po poutním areálu a je k dispozici v pěti jazykových mutacích. Nabízí návštěvníkům podrobné informace o historii a expozicích, které v poutním areálu máme. Zároveň jsou s touto novinkou spojeny také nové prospekty, které jsou k jednotlivým expozicím vydány a rovněž existují v několika jazykových mutacích.

Velmi příznivě hodnotí návštěvníci výukové programy, které jsou zaměřeny na děti, mládež a také rodiny. Programy jsou velmi poutavé a vedené s osobním přístupem.

Za uplynulé období bych v oblasti kultury a provozu VDCM zmínil několik povedených akcí, které se budou konat i v roce následujícím.

obrazovkách a dovídat se pro sebe zajímavé informace o Velehradě či Písmu svatém. Příchozím se nabízí i možnost zapůjčení si na infocentru osobního mobilního průvodce, s nímž si návštěvník může projít celý areál Velehradu a slyšet výklad každého zajímavého místa v pěti různých jazycích. Nabízíme i výukové programy pro děti základních a středních škol. Věříme, že spoluprací s obecním úřadem a dalšími subjekty zde existujícími a fungujícími se nám podaří přitahovat stále větší počet lidí a přesvědčit je o tom, že navštívit Velehrad opravdu stojí za to.

Všem vám milí občané Velehradu přeji krásné a radostné prožití Vánoc a také Boží pomoc a ochranu na dalších cestách života v novém roce.

P. Petr Přádka SJ, farář



Cyklus varhanních koncertů, který se letos konal, navštívilo více než 800 posluchačů. Na velehradské varhany přijely zahrát osobnosti české varhanní hudby, např. Lukáš Hurtík, Karel Martínek, Jan Gottwald a další.

Dále se letos znovu uskutečnila např. výstava fotografií „Být nablízku“, která byla instalována v Cyrilce, kterou letos navštívilo více než 5000 návštěvníků,

Noc kostelů, která se těšila velkému zájmu návštěvníků, a to i ze vzdálenějšího okolí, přednáška předního historika P. Miroslav Herolda SJ na téma Tovaryšstvo Ježíšovo mezi zrušením a obnovením řádu (1773-1814), ruční přepisování Bible, kterého se zúčastnilo více než 400 aktivních návštěvníků, nebo

Víkend otevřených zahrad v areálu Stojanova gymnázia obohacený o komentovanou prohlídku poutního areálu.

Také bych rád zmínil, že v tomto roce pokračovaly filmové semináře pod vedením doc. PhDr. Vladimíra Suchánka, PhD., kde se promítaly filmy jako Slovo, Sny Akiry Kurosawy, Stíny zapomenutých předků a další.

Veškeré informace týkající se dění ve velehradském poutním areálu naleznete na www.velehradinfo.cz.

Jménem týmu, který ve VDCM působí, Vám přeji klidné Vánoce a v novém roce se těším na shledanou u některé z našich akcí.

František Ingr, koordinátor kulturních aktivit